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Erupţiune vulcanică şovinistă.
Lumea, curiosă din firea ei, a 

aşteptat, ca noul ministru-preşedinte 
se spună între multe altele, ce cu
getă şi asupra cestiunei naţionalită
ţilor. S’a vorbit atâta de „noua eră44, 
de „noul sistem44, ce avea se-l inau
gureze d-1 Szeli, care, după-ce a sciut 
se ímbláncjésca pe intransigenţii ob- 
strucţioniştî făcendu-le tóté conce
siunile posibile, fu privit ca omul, 
care tóté le scie întorce spre bine, 
spre pace şi bună înţelegere.

Era de espJicat, ca şi publicul 
cel mare al cetăţenilor de clasa a 
doua din sînul naţionalităţilor ne
maghiare, căruia i-a revenit faţă cu 
tóté ce se petrecură în incinta par
lamentară numai rolul de simplu 
spectator impus de împrejurările anor
male, se fie şi el după tóté ce le 
vedea şi aut}ia curios de ceea-ce 
avea se aducă „noua eră44. Cei mai 
bine iniţiaţi în cursul lucrurilor sciau 
că n’au se se aştepte la vr’o schim
bare a politicei maghiare faţă cu 
naţionalităţile nici dela regimul Szeli. 
Căci dóra noul şef al guvernului, 
deşi s’a ţinut mai la o parte dela 
1878 íncóce, a participat totuşi ca 
deputat guvernamental la tóté câte 
ş’au interprins şi s’au dus îndeplinire 
în detrimentul naţionalităţilor, şi nu 
seim se-şi fi ridicat o singură dată 
cuvéntul în apérarea lor faţă cu sis
temul de distrugere şi de prigonire.

Déca înse, —  mergénd vestea 
despre „regimul de drept şi de drep
tate “ ce era pus în vedere — ne
maghiarii au iost, cu tóté astea, cu
rioşi se vadă ce păreri are noul 
ministru preşedinte în cestiunea na
ţionalităţilor, atunci Maghiarii erau 
chiar nerăbdători de a se asigura, 
dâcă noul ministeriu în cestiunea 
aoésta va cânta tot pe córda gu
vernelor trecute, cu al căreia sunet 
li-s’a familiárisát aşa de mult nu 
numai urechia, ci şi simţul.

Ministrul preşedinte Szeli a în
ţeles dorinţa imţ acientă a conaţiona
lilor sci şi a lăsat se vibreze pu
ternic în discursurile sale — în cari 
şi-a desfăşurat şi şi-a susţinut pro
gramul — córda „statului unitar na
ţional maghiar “ care este „idealul44 
ori cărui Maghiar. Dér despre aceea, 
cum crede se procédá faţă cu na
ţionalităţile pentru a delătura „pie- 
decile44 ce se opun acestui „ideal44, 
s’a ferit de a vorbi.

Tăcerea acésta relativă la po
litica de naţionalitate a guvernului, 
i-s’a şi luat în nume de réu de cătră 
neîmpăcaţii şovinişti şi deputatul 
Komjáthy din fracţiunea Eötvös a 
stângei estreme s’a făcut interpretul 
nedumeririi ce i-a cuprins din causa 
aeésta.

Intr’o vorbire, care ca tóté vor
birile fanaticilor şovinişti se distinge 
prin aceea, că găsesce ameninţată 
naţiunea maghiară pe tóté terenele 
prin desvoltarea firéscá a naţionali
tăţilor nemaghiare, şi ca fond se ca- 
racterisézá printr’o nespusă ură de 
rassă, numitul deputat îşi esprimă 
temerea, că guvernul Szeli nu va 
călca „cu totă energia44 pe urmele

politicei de naţionalitate a guvernu
lui Banffy. Românii, Slovacii, Ger
manii, Croaţii, Serbii toţi stau se 
înghită într’o lingură de apă pe 
biata naţiune maghiară cu tot idea
lul ei, şi d-1 Szell n ’arată, care este 
planul seu spre a nimici şi şterge 
de pe faţa pământului pe aceşti „duş
mani juraţi*4 ai ei.

Acesta este cu câte-va cuvinte 
spiritul vorbirei lui Komajathy, că
reia ’i facem onorea de-a o reda 
mai jos în estras, ca document viu 
pentru timpurile viitore.

Lucrul devine tragi-comic când 
acest apostol al maghiarismului vio
lent esclamă cu voce desperată: „Tre- 
bue se aducem legi în interesul ras- 
sei maghiare!“ Ca şi când guvernul 
şi legislaţiunea ungurescă ar fi fă
cut în cei treizeci de ani trecuţi 
alta, decât se inundeze ţ6ra cu legi 
şi ordonanţe aduse tot numai în in
teresul rassei maghiare!

D-1 Szell stă nemişcat şi faţă 
cu acesta erupţiune vulcanică şi nu 
află de lipsa nici măcar a arăta mo
tivele de ce n’a vorbit în programul 
seu nimic de cestiunea naţionalită
ţilor. El şi-a cjis cuventul cel mare 
că va lucra pentru continuarea şi 
terminarea clădirei „statului unitar 
naţional maghiar44. In celelalte, încât 
privesce pe „duşmanii firescî44 ai 
acestei „idei de stat44, se învelue în 
mantaua celei mai estreme precau- 
ţiunî, despre care a dat dovadă atât 
de strălucită în cestiunea pusă de 
Hollo a estinderei dreptului elec
toral.

Aşa stăm de-ocamdata cu „noul 
sistem44 în lumea vechilor deprinderi.

Estinderea dreptului electoral.

Am promis erî, că vom reveni 
pe larg asupra discusiunei, ce a pro- 
vocat’o deputatul ugronist L. Hollo 
cu ocasiunea desbaterei budgetului 
de interne în importanta cestiune a 
estinderei dreptului electoral. Vom da deci 
ac}i părţile mai însemnate din dis
cursul lui Hollo, precum şi respun- 
sul ministrului-preşedinte Col. Szell.

Hollo L. Şl-a introdus discursul cr

eând, că în cursul luptelor petrecute, una 

dintre pretensiunile oposiţiei a fost, ca drep

tul electoral să se estindă în ţ£ră aşa, ca 

proporţia numerică de pănă acum a alegă

torilor să se spor£scă considerabil, s6u cel 

puţin c’un număr mare de voturi. Ministrul 

preşedinte s’a declarat în cursul tratărilor, 

că nu este în posiţie de a-şi precisa punc

tul său de vedere deja atunci, însă cu pri

lejul desbaterei budgetare va face enuncia- 

ţiunî în obiectul acesta.

„Rog pe d-1 ministru, să facă aceste 

enunciaţiuni, şi-l rog să le facă în mod fa

vorabil şi ’n interesul estinderei acestor 

drepturi. Căci nu se pote închipui, că pe 

când vedem în Europa întregă estinderea 

tot mai mare a drepturilor constituţionale 

şi de libertate faţă cu poporul, singur Un

garia să fie locul, unde nu numai că nu se 

face acestă estindere, ci dinpotrivă — com

parând cu vremurile dinainte cu o jumătate 

de secol şi cu vremurile dela 48 — se ma

nifestă o netăgăduită recidivă şi despoiare 

de drept*.

Oratorul intrébá, că ou oe póte sta 

aoésta în legătură? Nu cum-va cu direcţia 

liberală, ce a caraoterisat Ungaria în tot 

cursul istoriei sale? Ei bine, nu se unesce 

ou liberalismul procedura, ce se practioă de 

80 de ani íncóce în jurul estinderii drep

turilor constituţionale şi a învestirei popo

rului cu aceste drepturi. Afară de acésta, 

trebue să se ţină sémà, că sarcinele nu le 

mai supórtá аф  singur clasa proprietarilor, 

ci straturile largi ale poporului, ér décá 

împărţim sarcini egale proporţional, trebue 

să împărţim şi drepturi egale. Mai de mult 

dările directe erau, din cari statul îşî fă

cea serviciile; în ultimii 80 de ani însă 

dările direote au pierdut mulfc din impor

tanţa şi greutatea lor, şi întreg echilibrul 

financiar a trecut asupra dărilor indirecte, 

suportarea cărora nu stă în proporţie şi nu 

etă în legătură cu măsura mai mare séu 

mai mică a averii, ci stă în proporţie cu 

cantitatea de consum, de care are lipsă pu

blicul şi fie-care membru al poporului pen

tru traiul vieţii. Dările indirecte le servesc 

publicul cel mare, al căror nume numai rar 

obvine în foi şi în cólele de proprietăţi.

„Se póte dér judeca acéstá cestiune 

esclusiv din punct de vedere al proprie

tăţii, când siguranţa unei naţiuni şi când 

tăria ei faţă cu inimicii dinafară atérná 

dela aceea, în ce măsură îi succede a lega 

poporul de sine şi întru cât a sciut să în- 

sufleţâscă şi să umple de iubire de patriă 

poporul, ca în timpuri grele să pótá conta 

sigur Jla braţele lui? Аф, când obliga- 

mentul apărării a trecut dela armatele mer

cenare la ideia apărării generale a popo

rului, când fiă-care trebue să-şi jertféscá 

viâţa şi sângele pentru patriă, este o di

rectă inechitate şi-o dură nedreptate a des- 

poia de drepturi pe aceia, dela cari cerem 

aceste servicii44.

Vorbitorul apreţiâză cestiunea şi din 

punct de vedere al moralului public. El 

ф§е, că în ultima eră constituţională stri

carea moralului public a fost un mijloc, 

prin care mulţî şi-au câştigat mandate. Se 

ф ce, că cestiunea acésta recere multă pre- 

cauţiune, că din causa arondării cercurilor 

electorale şi din alte cause, resolvarea pro

blemei e forte dificilă. „Eu recunosc, că 

sunt multe greutăţi, pe care nu le poţi 

uşor delătura. Să separăm însă cestiunea 

de părţile ei dificile. Décá arondarea cer

curilor şi alte consideraţiunl reclamă multă 

grije şi precauţiune, să nu ne estindem şi 

la acestea, ci esclusiv la egalitatea şi estin

derea dreptului electoral. Pentru aşa-ceva 

n’avem lipsă decât de-o lege din cinci rên- 

durl, care să dispună, că în Ungaria au 

drept de alegere toţi aceia, cari d. e. plă

tesc 4 fl. dare. Ce e în acésta, care ar 

face nesigură situaţiunea? Cel mult, n’am 

puté scii cu câte mii s’ar spori numărul 

alegătorilor. Pagubă ar fi, pericul ar fi, 

décà alegătorii s’ar înmulţi cu 6—6 séu cu 

8 sute de mii ? In ce ar puté să provóce 

acésta pericul pentru ţâră ? In  nimic. S’ar 

da dinpotrivă ocasie, ca şi alte defecte ale 

legei electorale să se îndrepteze, cercurile 

să se arondeze alt-fel“ etc. . .

„Dér nici cestiunea naţionalităţilor n’ar 

împiedeca — după-cum аифт mereu ac- 

centuându-se — estinderea dreptului elec

toral. Noi nu trebue să ne temem de ciuha 

naţionalităţilor. In cercurile în cari naţio

nalităţile sunt în majoritate, alegătorii lor 

sunt şi аф în majoritate şi décá ar alege, 

şi-ar alege deputaţi de-ai lorM.

Percsel Beni : Asta nu-i aşa.

Hollo L: N’o fi aşa după vederile 

d-lui Pere zel. Dér credeţi, că se pot face şi 

mai departe alegeri prin gendarmi, în 

faţa Europei? Va fi cu mult mai bine, 

décá deputaţi de-ai naţionalităţilor vor veni 

aici, cum vin Croaţii şi Saşii, şi mai bine, 

decă se vor validita aici, decât să mérg& 

în străinătate a conspira, trăda şi calom

nia în contra constituţiei maghiare. Eu de 

alt-fel nici nu cred, că legea eleotorală de 

aeji favorisézá rassa maghiară în contra 

drepturilor naţionalităţilor. Pe basa stărei 

de drept de ac|î> naţionalităţile pot să ia 

parte în parlamentul Ungariei, ca şi pe 

basa estinderii eventuale a dreptului elec

toraltf.

Declară, că nu voesce a apreţia 

cestiunea în tótá estensiunea ei, şi că 

în privinţa acésta profesézá principiul cel 

mai larg şi pretinde introducerea sufragiu

lui universal pe basa drepturilor omului şi 

pe basa egalei suportări a sarcinelor, pe basa 

chiar a liberalismului, şi nu se teme, că s’ar 

primejdui direcţia liberală a Ungariei seu 

unitatea ei prin aceea, că în direcţiunea 

acésta se va validita principiul liberalis

mului. Insă, décá pentru guvernamentali ar 

însemna acésta o „săritură cu ochii ’nchişl*, 

poftéscá şifacă-şi pod de treoere peste aceste 

stări şi să nu aştepte pănă când ele vor păşi 

cu forţa şi vor sgudui uşile şi porţile, ci 

din proprie hotărîre să ajutăm, cum au 

făcut în 1848 apărătorii drepturilor, cari 

au luat în cadrele constituţiei pe aceia, 

cari au fost despoiaţi de drepturi. „Este 

timpul, ca să înţelegem glasul avertisător 

al epocei şi să satisfacem cel puţin aces

tor cerinţe, întru cât se póte satisfaoe fără 

pericul. Décá d-vóstre (guvernamentalii) 

nu staţi pe basa sufragiului universal, staţi 

cel puţin pe basa necondiţionat necesară a 

estinderei şi egalei îndreptăţiri a dreptului 

electoral“.

Ministru-preşed. Col. S ze ll: Răspunde 

lui Hollo evasiv. Spune la început, că pe 

timpul tratărilor cu oposiţia şi-a esprimat 

părerea, să nu se discute cestiunea drep

tului electoral şi să nu se cérá nici un fel 

de decisiune în privinţa ei, căci cu aşa 

ceva nu e învoit. A declarat însă, că pot 

să-i pună întrebări în cameră ori şi când,

d. e. cu prilejul desbaterei budgetului de 

interne, şi va răspunde. A41, că ’i-s’a făcut 

întrebarea, declară, că va studia cestiunea 

în direcţia, ca improporţiile prea bátátóre 

la ochi în ce privesce censul electoral, cum 

să le saneze şi egaleze. Mai mult nu póte 

declara, şi étá de ce:

„Sunt cestiunl, cari nu se pot judeca 

din punct de vedere al principiilor şi teo

riilor generale. Trebue să se ţină sémá de 

împrejurările datef de interese numărose şi 

mari, carî stau în nex cu fcestiunea, căci 

fără de acestea ea ar fi stabilită şi jude

cată unilateral.

Are drept antevorbitorul, că este un 

postulat in thesi a liberalismului, ca drep

turile să se estindă încontinu. Aşa este in 

thesi; dér că în privinţa acésta şi în îm

prejurările date, crescut’am noi în Ungaria, 

şi în ce direcţiune, şi cum putem să mer

gem înainte: acésta nu se póte judeoa 

simplu şi după şablon fără de a cumpăni 

forte multe cestiunl şi fără de a ţin0 sémá 

de alte mari interese. Cred, că sunt corect, 

décá cer faţă cu acéstá cestiune prudenţa 

şi prevederea fiâ-cărm Maghiar, a fiă-cărui 

cetăţen şi membru al aoestei camere. (Apro- 

| bărl în drépta), deórece în cestiunea acésta, 

care e atât de delicată, cea mai mică de-



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 55.— 1899.

viaţiune, cel mai mic pas greşit ar în- 

sémna o săritură orbă, ale cărei urmări nu 

le-am mai putó îndrepta. (Aprobări în 

drópta.) Sé privim numai esemplele mai 

apropiate şi mai îndepărtate dinafară, unde 

s’a pus în praxă estinderea dreptului elec

toral, fără de a-se ţinâ semă de lipsurile 

vieţii şi f&ră de scopuri politice, seu de 

altă natură. Nu li-ar plăcâ a reface ici colo 

ce au făcut? Insö a mai reface aşa ceva 

nu se póte, fiind-că nu mai poţi lua drep

turile, ce le-ai dat. (Aşa é! în drópta). Că 

noi nu vrem sé luăm drepturi, dovedim prin 

aceea, că tocmai pe condiţiunile tractărilor 

de compromis am luat un punct în proiec

tul judicaturei curiei, ce se va înainta 

camerei, şi prin care se declară ştersă 

discualific&rea pentru neplătirea dărei, un 

lucru acesta, care l’am făcut ca estindere 

de drept. Insé, ca sé facem acésta în tote 

direcţiunile, e ceva, ce reclamă multă cum

pănire.

„Réspunsul meu este dór, că da, eu 

mé voiü ocupa cu aceea, ca improporţiile 

mai bătăt0re la ochi cum şi în ce mésurá 

sé se reguleze şi în genere, cum sé se re- 

solve acésta cestiune. Dór voiü face acésta 

la timp potrivit cu prevederea necesară, cu 

cumpănirea tuturor intereselor şi tuturor con- 

sideraţiunilor, şi numai când mi-se va fi copt 

convingerea mea în direcţia acésta, mé voiü 

pronunţa mai pe larg asupra acestei ces- 

tiunlu.

„Se-şî pună domnii pofta în cui!“
(llustraţiă la cestiunea reforme electorale).

Cetim în guvernamentalul „Pester 
L lo y d de Marţi:

Ce privesce estinderea dreptului elec

toral, partida independiştilor, şi mai ales 

flancul ei radical, a cerut concesiuni dela 

guvern, şi în decursul tratărilor pentru 

compromis şi dela d*l Szeli, fără ínsé sé le 

fi succes acestor domni a face ca persónele di- 

rigente sé cedeze.

De-ocamdată cere atât şeful reînviat 

al partidei Ugron, ca şi partisanul séu 

credincios Hollo, introducerea votului univer

sal şi secret. Cu tóté aceste, după părerea 

nostră, de present nu li-se póte concede nici 

măcar o mică estindere a dreptului electoral.

E drept, că disproporţiunea, ce dom- 

nesce la noi în diferitele cercuri electorale 

cu privire la cens, este estra-ordinar de 

mare. E sciut, că censul în diferitele ţinu

turi ale ţ0rii variază dela 70 cr. pănă la 10 

fl. Intr’aceea este forte greu din punctul de 

vedere al raporturilor nóstre de naţionalitate, 

de-a resolva cestiunea censului şi a arondării 

cercurilor electorale, satisfăcendu-se totodată 

cerinţelor statului unitar naţional ma
ghiar.

De aceea d-1 Szeli s’a şi ferit astăcjl 

de-a deştepta în deputatul Hollo óre-cari 

speranţe cu privire la realisarea pretensiu- 

nei ridicate din parte*i. Tot ce în posiţiu- 

nea sa, plină de réspundere, a crecţut că-i 

este permis a promite, a fost promisiunea, că 

va supune afacerea unui studiu aprofundat.

Esperienţele, ce s’au făcut în Austria, 

Germania, Belgia şi alte state cu estinde

rea dreptului electoral justifică prea mult 

precauţiunea, cu care trebue sé se procedă 

la decisiunea asupra unei cestiuni atât de 

importante. N’ar trebui însă, ca numai gu

vernul sé aibă înaintea ochilor acóstá pre- 

cauţiune, accentuată cu deplină îndreptă

ţire de ministrul-preşedinte, ci şi domnii 

din oposiţie ar trebui sé fiă mai precauţi 

în alegerea nouelor devise, ce şi-le iau 

pentru continuarea luptei politice.

Căci pe cât de uşor este de-a pune 

în mişcare massele, décá se folosesce ca 

mijloc de agitare lozinca despre votul uni

versal, pe atât de greu va fi de*a linişti 

erăşl mulţimea, d0că aspiraţiunile deştep

tate într’ânsa în cele din urmă totuşi nu 

vor póte fi împlinite din motive mai înalte. 

Membrii radicali ai partidei independişti

lor, cari — concedem: în parte cu drept

— se fălesc aşa de mult cu patriotismul 

lor, ar sâvîrşi deci o faptă patriotică, decă 

nu ar deştepta în massele largi ale popo

rului speranţe prea sanguinice în privinţa 

estinderei dreptului electoral, — o mésurá

— din ‘norocire ea nu se va lua — de ale 

căreia urmări s’ar spăria mai întâiii aceia, 

cari se j 6că аф  aşa de uşuratic cu focul.

Credem, ca limbagiul acesta 
este destul de clar, şi nu mai are 
lipsă de comentar. „P. Lloyd“ repre- 
sentă încă vederile majorităţii, deşi 
de-ocamdată nu trece ca organ per
sonal al ministrului-preşedinte.

*

Etă ce ф с alte doue фаге gu
vernamentale: „ Magyar Ujsâg“, organ 
tiszaiszt scrie între altele: „Decă 
am lărgit odată dreptul electoral, 
nu vom mai pute confisca drepturile fără 
sguduirî revoluţionarea — „ Peşti Naplâ “ 
scrie în numerul seu de Marţi: „La 
noi introducerea votului universal ar 
servi pe lângă întărirea clericalismului 
şi introducerea socialismului în parla
ment, şi interesele separatistice ale na
ţionalităţilor, deşi în mesură mai mica 
de cum cred mulţi “ .. .

Cestiunea naţionalităţilor în dietă.
In şedinţa dela 20 Martie a dietei, 

unul dintre deputaţii din oposiţie a vorbit 

şi despre cestiunea naţionalităţilor, în spe

cial despre cestiunea română, chemând aten- 

ţiunGa ministrului-preşedinte asupra „unelti

rilor valaheu. Etă ce cps0 între altele acest 

deputat:

K o m ja th i Bela: Ministrul-preşedinte 

a declarat în discursul séu program, că va 

nisui spre construirea statului maghiar uni

tar pe séma naţiunei maghiare unitare. N’a 

spus ínsé prin ce mijlóce.... In ţ0rile co 

ronei St. Ştefan sunt 17 milióne 464.000 

locuitori, dintre cari numaiir 33°/Q sunt Ma

ghiari. In Ungaria propriu ( îsă sunt 15, mii. 

123,495 locuitori, dintre cari numai 48°/0 sunt 

Maghiari; Români sunt 17°/0, Slovaci 12°/0, 

Germani 13°/0. Şi noi, Maghiarii, n’avem 

pe cine ne răzima în lumea acesta. Naţio

nalităţile sunt ínsé în legături cu aceia, 

dela cari aştâptă sprijin. „Valahii*4 au le

gături cu statul vecin; Germanii cu impe

riul german; Serbii cu Serbia şi cu Croapii, 

de unde primesc impuls. Ei sprijinind sin

guraticele naţionalităţi, sprijinesc tot-odată 

tendinţele complexului naţionalităţilor, cari 

într’un punct sunt una; a frânge puterea 

de resistenţă a rassei maghiare.

E caracteristic, că esclusiv numai miş

carea română era, care ne punea pe griji, 

ceea-ce probabil îşi află esplicarea în aceea, 

că acea mişcare fu mai agresivă după fi

rea éi, fiindcă Românii sunt mai ponderoşl 

în virtutea numărului lor de 21/2 milióne. 

Au fost ínsé şi alte cause, oă au păşit atât 

de agresiv. Una din acestea e că naţiunea 

maghiară n’are nioi un sentiment, séu 

forte puţin pentru naţionalitatea sa, alta e 

sprijinul ce-1 dau naţiunile înrudite „Vala- 

hilorw, precum si puterea intelectuală, ce 

cresce mereu în ei. Contra-balansarea aces

tor cause este problema politicei naţionale 

maghiare. Avem datoria de a scutura so

cietatea, ca sé fie pururea destópta. Legi 

ne trebue sé creăm în interesul rassei ma

ghiare şi sé facem totul pentru a deştepta 

cunoscinţa de sine şi unirea de jertfă. Sé 

nisuim a paralisa şi influinţele dinafară 

de patria nostră. Decă vrem sé ne apărăm 

în contra periculului valah esistent, trebue 

sé cunóscem în mar« şi în tot istoria acestei 

cestiuni.

Spune, că pe timpul procesului pen

tru Memorand, 10,000 de Români au nă

vălit în Cluşiă, fără ca autorităţile un

guresc! sé scie ceva despre asta. In bise

rici se ţineau conventicule secrete, „unde 

sé făureau arme (!) în contra Maghiarului.14 

Apoi multe familii unguresc! au fost silite 

sé se refugieze dela sate la oraşe, „căci 

se temeau, că se vor renoi evenimentele 

dela 1848/49“.

Se mângăe ínsé vitézül Komjáthy, că 

situaţiunea s’a schimbat puţin. La asta a 

contribuit pedepsirea inculpaţilor în pro

cesul pentru Memorand, apoi schimbarea ce 

s’a făcut în ministeriul de esterne. Guver

nul unguresc al lui BanfFv încă a luat 

mesuri radicale.

El a refusat estradări de paşaporte

pentru străinătate, tăind astfel calea nagi

tatorilor apoi mult a ajutat, că Banffy 

a oprit organisarea pe basă de rassă, a 

disolvat comitetul naţional român şi a pe

depsit pe „pâcătoşl44, cari nu se supuneau 

ordinelor lui. Tote aoestea au făcut puţină 

linişte, dér Maghiarii sé nu cr0dă, că réul 

a încetat, că periculul e mai mic, căci alte 

tendinţe îşi fac drumul lor în secret.

Vorbesce despre băncile românesc!, în 

special despre „Albina11, care, cjise, „dă 20 

mii fl. 1a an pentru înfiinţarea de convicte, 

unde din frageda pruncie se cresc ini

micii Maghiarilor44. Tăciunele arde sub 

spuză. Drept dovadă aduce afacerea Lucian 

Bolcaş, care a făcut sé se vorbescă ârăşi 

în Bucuresci despre reînvierea Ligei. Intrâbă 

pe guvern : care-i este programul pe acest 

teren, ce vró sé facă, căci nu-i permis sé 

dórmá mai departe.

Trece apoi la mişcarea slovacă, care 

încă îşi are trecutul ei. Spune cum înainte 

cu un secol Safarik şi Kollár au creat 

panslavismul în contra Maghiarilor, care şi 

ad! luptă în Ungaria în contra statului ma

ghiar şi a rassei maghiare. Pe lângă pan

slavism, s’a creat de curând panrusismul^er 

în urma agitaţiunilor cehice s’a înfiinţat 

uniunea ceho-slovacă. Adecă panrusismul 

se află în Ungaria, el residă în Turoţ-St.- 

Mărtin, şi în Lipto-St.-Miloş se făuresc ar

mele contra Maghiarilor. Unirea ceho-slo

vacă a devenit puternică de când cu ten

dinţele federalistice în Austria.

Vorbesce mai departe despre mişca

rea germană, făcând amintire de „agitaţiu- 

neau ce s’a pornit din Berlin în contra 

maghiarisării şi în trécét amintesce şi de 

politica „Saşilor verd!u.

In fine, — vorbind tot la cestiunea 

naţionalităţilor — arată asupra atitudinei 

antimaghiare a Croaţilor şi a oraşului Fiume 

şi фее, că décá guvernul vró sé facă poli

tică naţională maghiară, atunci sé aibă şi

o basă, pe care sé o facă: sé fie drept, 

dór résbunátor în contra acelora, cari vor 

sé nimioéscá ideia de stat maghiar.

La vorbirea acésta plină de ură şi 

patimă în contra a tot ce nu-i maghiar pe 

pământul acesta, ministrul*preş9dinte Szeli 

n’a dis nici un cuvânt. Putem fi cu drept 

cuvânt curioşi, dâcă nu cum va ministrul 

preşedinte îşi va alege alt moment mai 

puţin „costisitor44 pentru a respunde, căci 

după cum vedem din réspunsul, ce l’a dat 

lui Hollo în cestiunea reformei electorale, 

pentru d-1 Szeli sunt cam scumpe cuvin

tele şi declaraţiunile.

Puterile şi Loubet. In 18 1. c. pre

şedintele Republicei francese Loubet a pri

mit pe membrii corpului diplomatic, cari 

au venit sé îi transmită felicitările guver

nelor lor respective cu ocasiunea alegerei 

sale. Ambasadorul Austro-Ungariei a pro

nunţat o alocuţiune clicênd, că ambasadorii 

credincioşi interpreţi ai sentimentelor Su

veranilor, ai şefilor de stat şi ai naţiunilor, 

exprimă noului preşedinte felicitările şi o- 

magiile lor forte respectuose. Urările lor 

pentru prosperitatea Franţei sunt înfocate 

şi sincere, tot ast-fel sunt pentru fericirea 

personală a lui Loubet. — Preşedintele a 

mulţumit ambasadorilor de urările lor for

mulate în mod aşa de amical şi a exprimat 

încrederea sa în viitôrea exposiţie, unde o 

nobilă emulaţiune desfăşurată se va întorce 

în folosul unei apropieri mai intime între 

popore.

SOIRILE DILEI.
— 10 (22) Martie.

Pentru masa studenţilor românï 
din Braşov a intrat dela ilustra familiă 

Mocsonyi frumôsa contribuţiune de fi. 200 , 

adecă doué sute f io r in i. — Priméscâ 

Iluştrii domni pentru mărinimosul dar cele 

mai calde şi respectuose mulţămite. — D i

recţiunea şcolelor medii şi superiore gr. or. 

române.

Prelegeri publice pentru indus- 
triasï. Se scie, că anul trecut comitetul 

„Asociaţiunei pentru sprijinirea învSţăcei- 

lor şi sodalilor români meseriaş!44 din loc, 

a luat iniţiativa pentru arangiarea unor

prelegeri publice libere de taxe, pentru in

dustriaşii români din Braşov. Asemeni pre

legeri, împreunate cu producţiunl musicale 

şi declamaţiunl, s’au şi ţinut vre-o patru şi 

încă ca frumos succes, ér cei ce au luat 

parte la ele, au rëmas satisfăcuţi, căci li- 

s’au procurat câte va ore de plăcută dis* 

tracţie. Trebue sô accentuăm însé, că la 

acele prelegeri, afară de industriaşi şi de 

câţî-va membri din comitet, alt public n’a 

luat parte. Cu totul altfel este interpretată 

însemnătatea unor asemenea prelegeri din 

partea fruntaşilor altor popore. Aşa, de 

esemplu, cetim tocmai acum prin foile un

guresc!, că în Târgu-Mureşului încă se 

arangézà astfel de conferenţe pentru indus

triaş! ; ele însé sunt cercetate în masse de 

totă lumea fruntaşă a oraşului ; fişpanul 

Miko Arpad a ţinut însu-şî ф 1е1е acestea o 

conferenţă în faţa unui numéros public de 

industriaşi şi muncitor!. Şi mai elocuente 

esemple găsim în privinţa acésta, décâ am 

lua în vedere alte popore mai culte.

Cassarea timbrului pe inserate.
Pilele acestea comisiunea de petiţiuni a 

dietei a desbătut o petiţiune a congresului 

editorilor de фаге unguresc!, pentru cassa

rea timbrului pe inserate. Ministrul de fi

nanţe Lukacs a declarat, că se ocupă de 

acéstâ cestiune şi sperézà, că curând va fi 

îu posiţiune a propune dietei un proiect 

de lege relativ la ea. Petiţiunea a fost pre

dată ministrului de finanţe.

Amnestia pentru desertorî. In nu

méral mai nou al fôiei oficiôse militare se 

publică următorea întregire a amnestiei 

dela 2 Decemvre a. tr. privitôre la deser- 

torii militar!: „Tuturor acelor т З т ф  din 

reservă şi din reservă de întregire a arma

tei şi marinei, car! au fost trecuţi între de

sertorî din causă, că nu s’au presentat la 

eserciţiul de arme, timpul, în care au absen

tat ca desertorî, li-se socotesce în timpul de 

serviciu,, şi nu vor fi chiămaţi a suplini nici 

eserciţiile de arme, la carî nu s’au presenţatu.

Falsificator de timbre. Falsifica

torii colelor de hărţii timbrate au început 

se se înmulţâscă. In séra de 4 Martie, un 

domn bine îmbrăcat, după ce se învârti 

mai mult timp prin pasagiul Vilacros (Bu- 

curescî) intra în tutungeria de-acolo, când 

vëdù, că a rémas la tijghea un băiat în 

vârstă ea de 14 an!. Escrocul scôse o c61ă 

timbrată de 100 lei şi o dădu băiatului, 

care se numesce loan Ionescu, cerând sé 

îi dea în schimb alte côle mai mic!. Pen

tru schimbul acesta, el oferea un rabat de 

6 lei. Băiatul Ionescu pretexta, că côlele 

de 100 lei se vând forte anevoie şi ceru 

un rabat de 8 lei. Escrocul se învoi numai 

decât. Băiatul era gata sé facă schimbul, 

când, încercând din nou cola de 100 lei, 

constata ôre-care grosime peste cifra pre

ţului. Uda puţin partea aoeea, freca cu de

getul şi numai decât côla rémase în va- 

lôre de 60 bani. Băiatul Ionescu în- 

cepù atunci sé strige; se adunară mai 

mulţ! trecetor! şi escrocul fù dus la poliţie. 

Acolo fù nevoit sé màrturiséscà faptul. Fal

sificatorul acesta e un funcţionar dela pa

latul justiţiei.

Fata dispărută. Dm gara Cilibia 

(România) a dispărut alaltăerl o fată în 

vârstă de 14 an!. Sérmanul ei tată o caută 

acum pretutindeni, fără a puté da de urma 

ei. Sunt temeri sé nu se fi sinucis, dér cum 

copila era forte frumosă, cei mai mulţi bă- 

nuesc să nu fi fost răpită, cu voia ei, de 

vre-un flăcău cilibiu, rătăcit prin gara 

Cilibia.

Kinematograpli. Astăф, Mercuri, şi 

mâne, Joi, séra la 8 ore în otelul „Orient44 

(Nr. 1) mare representaţiă a Kinemato- 

grapkvlui, cea mai nouă invenţiune, foto

grafii în mărime naturală, cari înfăţişâză 

în 15 tablouri mişcările vii naturale. In 

legătură cu el va fi presentat de A. Zlins- 

ky un fonograf de al lui Edison, care redă 

cântece de musicl complete, redă vorbiri 

şi cântări. Producţiunile aceste au fost dis

tinse şi prin visita Majestăţii Sale. Joi séra 

va fi ultima representaţiă. Cu Kinemato- 

graphul se vor da doué producţiunl, a 

doua numai pentru domni. Detailurile pe 

afişur!.
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Teatru german. După un prolog li

terar dramaturgie, ţinut erl seră de d-l Ber- 

thold Held c’un deosebit dar de predare 

asupra scrierilor lui Goethe şi în special 

asupra tragediei „Clavigo44, a urmat repre

zentaţia acestei tragedii, care a fost pe de

plin mulţămitore. Rolurile au fost în ma

nile celor mai bune puteri, ce le posede 

societatea, şi ou tote că actorii n’au prea 

fost încurajaţi printr’un public prea numă- 

ros, ei totuşi au jucat cu mare zel şi en- 

tusiasm. D-ra Stoll a predat escelent pe 

bolnava şi de iubitul ei părăsita Mărie 

33eaumarchais, n’ar fi stricat însă, ca pe es- 

teriorul ei să fi pus mai multă îngrijire. 

Bine simţite şi escelent jucate au fost pâr

tiile d-lor Zerbi (Clavigo), Held (Beaumar- 

chais), Zilzer (Carlos).

A$! se va representa comedia „Ro- 

senkranz und Guldenstern41, er mâne, Joi, 

se va da drama în 4 acte de Filippi „Das 

Erbe44 ca beneficiu al talentatului actor Ber- 

thold Held.

Ugron la Şimleu.
Şimleul-Silvaniei, 20 Martie n.

Cu аЬф.оегеа lui Banffy la mandatul 

de deputat al cercului electoral al Şimleu- 

lui, acest cerc s’a simţit ca scăpat de sub

o apăsare demonică, ér în corifeii ideii 

„independiste“ a reînviat din nou virtutea 

de mai înainte. Numai decât s’au pus şi 

s’au dus după vătavul independiştilor es- 

tremî, Ugron Gábor, care după căderea în 

Sătmar, ca un leu rănit s’a retras în Să- 

cuime cu durerósa esperienţă, că: „Cu un 

popor slab, care пи-şl cunősce şi nu~şt scie fo

losi puterea, şi cu o inteligenţă stricată, nu 

pofi recâştiga libertatea unei ţârî.a

Erl la 11 óre a. m. a întrat Ugron cu 

mare triumf şi sgomot în Şimleu. La gară 

l ’a bineventat advooatul Bartha, preşedin

tele partidei independiste de aici.

La 2 óre d. a. şi-a ţinut vorbirea- 

program de pe balconul hotelului nou oră

şenesc. Din piaţa şi strada laterală l’a as

cultat mulţime mare din tote păturile so

cietăţii, parte aderenţi, parte curioşi de-a 

vede pe dada Săcuilor. De-altmintrelea a 

vorbit puternic şi cu multă însufleţire, adu

când la entusiasm pe auditori şi vărsând 

scântei şi lavă mai ales asupra Yienei. In

tre altele a dis următoreîe:

„Nici un popor nu póte fi mare fără 

lucrarea Casei domnitóre; trebue deci să 

câştigăm Casa domnitóre, ca să consimţă 

cu noi, să vadă, că suntem un popor leal 

şi sincer. Miliţia nu e nici a împăratului, 

nici a regelui, ci a ţărei şi poporului, tre

bue deci, ca în limba acestuia să ÎDveţe şi 

să câştige învingeri. Legea фее, că tóté 

instituţiunile publice, cari se susţin pe banii 

statului, să aibă limba maghiară, deci şi 

armata, ca instituţiune de stat, trebue să 

fiă condusă în limba maghiară. Majestatea 

Sa nu doresce să se strice legea. Şi pentru 

ce n’are honveqfimea artileriă?44

pice mai departe, că décá va întră 

ârăşi în dieta ţărei, nu se va retrage de 

nicăiri, unde se vor pertracta trebile ţărei, 

înţelegând aici delegaţiile, unde a fost ales, 

dór nici-odată n’a luat parte.

Trebue se fie completă şi adevărată 

autonomia comitatensă şi comunală; cum 

stau acuma lucrurile, poporul e numai o 

adunătură de slugi. De 30 de ani poporul 

maghiar puţină infiuinţă a avut în guver

nare, însă acuma se ínaugurézá o eră nouă 

şi piere sistemul lui Tisza, dér pentru aceea 

el nu se amăgesce cu credinţa, că de sigur 

sistemul acesta va fi bun.

Căderea guvernului o aséméná cu 

mórtea unui om bogat, pe care-1 petrec 

mulţi la gropă, cugetând, că lui i*a testat, 

însă cui i-a rămas bogăţia nu se scie pănă 

nu se va desface testamentul. A mai vor

bit apoi despre vama independentă, despre 

valuta de aur, care unică ar da Ungariei 

autoritate financiară etc.

In decursul vorbirei ici colea se iveau 

şi scene comice. Intre altele un „atyafi44, 

răpit de vorbele frumóse şi după părerea 

lui adevărat mântuitore ale lui Ugron, es- 

clamâ: „No, most jöjjék én hozzám a vé- 

grehájtók!“ (Ei, acuma să mai văd eu ve- 

;nind la mine esecutorii!)

A mai vorbit şi Soma Visantai, con- 

soţ şi ortac de călătoriă, recomandând pe 

Ugron ca pe un caracter puritan şi condu

cător al celor din stânga estremă.

După acestea Ugron a făcut visite. 

Intre alţii şi vicarului Sălagiului, d-lui A. 

Barbolo viciu, şi directorului de bancă „Sil- 

vania“, d-lui Andreii Cosma, cu care se 

cunosce bine încă de pe când era la uni

versitate în Pesta.

Asâră în on6rea lui s’a dat un ban

chet, participând vre-o 300 persone. A4I 

îşi începe călătoria prin comunele cercului 

electoral.

Fiind-că contra-candidat nu se ivesce, 

va fi ales cu aclamaţiune. Românii nu se 

amestecă în aceste treburi.

F ___a

C o n v o c a r e .
Comitetul societăţii de lectură „Ca- 

sina română4*, conchiemând prin acésta 
adunare generală spre deciderea în mai 
multe cestiunî esenţiale, şi defigând chua 
pe 2 Aprilie st. n. 1899 în localitatea pro
prie, invită membrii cu totă insistinţa.

Din şedinţa ţinută în Cluşiu, la 19 
Martie 1899.

A lesiu  Popp, George Repede,

director. notar ad hoc.

Idei fundamentale în economia 
politică.

De lo a n  Socaciu.

III.

(Urmare.)

Scóla liberală.
(Sistemul libertăţii naturale).

Partisanii acestei scóle dic, că omenii 

trebue lăsaţi de sine, ca să lucre fiă-care 

liber, după cum îi dictézá interesul pro

priu, căci acesta îl silesce pe fiă-care să 

lucre în interesul totalităţii. Interesul pro

priu şi-l cunóscé fiă-care mai bine, decât 

cum ’i-1 pot cunósce alţii, de aceea socie

tatea (statul) să nu prescrie, să nu regu- 

lamenteze, ce are să facă, cum trebue să 

lucre unul seu altul, ci sé lase pe tot omul 

în voia lui, liber, să lucre cum îi place (lais- 

ser faire, laisser passer), să fiă învoire con

tractuală liberă, concurenţă liberă, schimb 

liber (liber schimb) înlăuntru şi în afară. 

Pentru propagarea acestor învăţături, prin 

cari se susţine libertatea individuală la un 

aşa mare grad, ’i-s’a dat numirea de „scolă 

liberală44 şi „individualistă44. Ea a fost în

temeiată de scriitorii francesl economişti 

din secolul al 18-lea (fisiocraţi) şi desvol- 

tată mai departe de scriitori englesi (Adam 

Smith, Ricardo etc.). Fiind-că aceşti scrii

tori au tractat mai íntáiü economia naţională 

în mod sciinţific şi sistematic, se privesc ca 

întemeiătorii acestei sciinţe şi se numesc eco

nomişti ortodox! şi classici, ér scóla liberală 

formată de ei se numesce adese-ori „orto
doxă44, „classică44; după A. Smith, care a ri

dicat’o la o însemnătate mai mare, se numesce 

„smitică44 şi, întru cât se au în vedere şi 

alţi scriitori însemnaţi englesi, se numesce 

„britică44. Unii o numesc sistema concu

renţei economice libere, ér Ingram, ca să 

cuprindă tote fasele ei sub o numire 

generală, o numesce „sistemul libertăţii 

naturaleu. Mai corect, dice A. Wagner, s’ar 

cuprinde întrega învăţătură (a fisiocraţilor 

şi briţilor) sub economia fisiocratică-britică44 

séu „fisiocratică-smitică441}.
Punctul de mânecare al acestei scóle 

este, că societatea se guvernézá de legi 

naturale, pe cari omenii nu le pot schimba 

chiar décá ar voi, fiind-că nu ei le-au 

făcut. Omenii însă n’au nevoiă, ca să

*) A. Smith şi scóla sa, în acesta 
mai ales JD. Ricardo, au făcut în învăţă
turile economice ale fisiocraţilor multe co
recturi necesare şi de importanţă. In acesta 
constă unul din deosebitele merite scien- 
ţifice ale lui A. Smith însu-şi. De aceea 
economia smitică, respective britică, tre
bue să se recunoscă ca o fasă de desvol- 
tare nouă şi mai superióra a individualis
mului şi liberalismului economic, dér totuşi 
numai ca o fasă a acestei doctrine, la care 
şi ea (scóla britică) aparţine cu totul. (Vedl 
A. Wagner. Grundlegung der Pol. Ock. 
1892 I. pag. 7).

schimbe aceste legi naturale, deóre-ce ele 

sunt bune, nu sunt contrare libertăţii ome

nesc!, sunt espresiunea raporturilor stabi

lite de sine între omenii, cari trăesc în so

cietate. Décá se lasă fiă-care de sine, ca 

să lucre liber, după cum îi dictâză intere

sul propriu individual, se etableză din di

feritele interese individuale, car! în apa- 

rinţă sunt antagoniste, o armoniă, care 

constitue ordinea naturală. Acésta ordine 

este apoi cu mult mai superioră, decât tote 

combinaţiunile artificiale, pe car! şi-le póte 

cine-va imagina. De aceea statul să nu 

abată economia naţională dela calea ei na

turală, intervenţiunea lui să se mărginescă 

pe lângă susţinerea siguranţei personale şi 

a proprietăţii, pe lângă scutul contra în

şelăciunii şi contra forţei, ér economia na

ţională să o lase statul, ca să mergă după 

legile ei naturale, pe cari are a-le căuta şi 

a-le stabili economia politică. Aşa-deră 

după acestă scolă problema economiei po

litice, adecă a sciinţei naţional-economice, 

este descoperirea legilor economice natu
rale, după cari se conduce economia na

ţională.

Purcedând din acest punct de vedere 

şi luând ca premisă un principiu general, 

principiul, că omul se conduce în acţiunile 

sale economice numai de interesul propriu, 

de egoism, au descoperit partisanii acestei 

scóle pe calea deducţiunii mai multe legi 

economice şi au alcătuit un sistem, care 

cu mici modificări a predominat esclusiv 

pănă pe la mijlocul acestui secol, când a 

început a-se ridica contra lui o critică 

straşnică din diferite părţi şi a-se forma 

scóle nouă, cari au lărgit forte mult ve

derile în cestiuni economice şi sociale. Fiă- 

care dintre aceste scóle, amintite deja mai 

sus, conţine în sine mai multe curente seu 

scóle deosebite.
(Va urma )

O întâmpinare.
Orşova 7 (19) Martie 1898.

Onorată Redacţiune. fn nr. 50. de 

Vineri, 5 (17) Martie a. c. al „Gazetei 

Transilvaniei* s’a publicat sub ^rubrica 

„Unele dela Caraş-Severin14 o corespon

denţă din Caransebeş, dto. 28. Februarie, 

v. 1899. în care un pseudonim „Vidra44 

criticând ţinuta nerománéscá a unor — cum 

se esprimă — „pitici şi liliputani14 de acolo, 

ajunge a mă apostrofa şi pre mine susţi

nând, că: „Şi prota din Orşova — *adecă 

eu — şi-a pus onorabilul nume pentru 

„ Fial ca u.

E vorba, în acestă împutare neade

vărată şi plină de tendinţă moliţiosă, de ţi

nuta manifestată de cătră o parte a inteli

genţei nóstre române din Caraş-Severin, 

pentru candidaţii la vacantul post de Vice 

Comite, Marşoosky primariu în Lugoşiă si 

Fialca protopretore în Orşova, ambii nero

mâni ’şi aderenţi ai partidului liberal, cu 

care ţinută eu însă n’am de a fac9 nici 

în clin, nici în mânecă, deórece eu, ca 

credincios aderinteal programului partidu

lui nostru naţional, ţin ca şi pănă aci cu 

totă tăria convingerei mele ia postulatele 

nóstre îndreptăţite cuprinse în acel program.

Prin urmare, ca publicul nostru român 

nesc, binesimţitor, să se potă încredinţa, 

décá e seu nu adevărată insinuarea sus 

atinsă, ce mi-a făcut’o pseudonimul co- 

respondinte din Caransebeş, îl provoc pe 

acésta cale să-mi dovodéscá, pe care act 

ml-am pus eu „onorabilul* meu nume 

pentru „Fialca44, şi de va fi în stare acésta 

a face, nesmintit că cu atât mai vârtos voi 

rămâne compromitat înaintea acelui public, 

érá în cas contrar, acesta din urmă se 

va convinge, că în Caransebeş esistă riu nu

mai nisce pitici şi liliputani, ci şi un 

cuib de politicianl restrîoşi la vederi, 

cari ca cârtiţa subminéza şi nu edifică, prin 

lucrarea lor ascunsă şi patimaşe, căuşele 

cele mai sfinte ale neamului nostru, la care 

cuib de politicianl aparţine şi corespondin- 

tele „Vidra44.

In fine fie acestuia din urmă şi tu

turor acelora, cari stau la spatele lui, spre 

şcire, că eu în cele ce privesce acţiunea 

mea publică, fie aceea naţională politică seu 

bisericescă nu sunt nici „Brotistn dér nici 

„Idolatru44, ci sunt, deşi înbătrânit în luptele

nóstre naţionale, Român verde şi voi ră

mâne cât voi trăi, deapururéa consciu de 

datorinţele, cé le am cătră naţiunea mea, 

spre care scop însă nici când nu voi 

adopta tactica corespondentelui „Vidra44 şi 

consoţii de a parada cu naţionalismul, apoi 

prin atacuri nedrepte a vîrî intriga între 

fraţi de uu principiu şi prin acesta a slăbi 

puterea nostră de luptă, mai ales în aceste 

dile grele.
M ihail Popovict, 

protopresbiter.

ULTIME SCIKI.
Năseud, 22 Martie. (Telegr. part. 

a „Gaz. Trans.) Representanţa comu
nală a Nâseudului a  re s p in s  CU ÍU- 

d ig n a ţ iu n e  punerea la ordinea ф Ы  
a afacerii cu îm p r u m u tu l  de O ju-  

m é ta te  de m i l io n  proiectat pentru 
calea ferată,

D I V  Iá l i  S E .
Fesei m u s ic a li. In acea parte a 

mărei Mediterane, unde în vechime sirenele 

îşi făceau jocurile lor minunate la „musică di

vină44, se află un fel de pesci, cari pot fi 

numiţi musicalt în totă puterea cuvântului. 

Corăbierii aud adeseori musica misteriósá 

a acestor pesol din adâncimea de 40—50 

metri, unde se află ei, şi pănă acum se 

credea, că musica lor o face nisce voci 

„din altă lum eM usica acestor pesci a cu- 

noscut’o de altfel Hunboldt, oând la 1803 

umbla pe marea de miaejă-^i. Matrozii 

lui se înfiorară şi abia cu greu putu 

să-i liniştâscă, esplicându-le, că sunetele 

misterióse sunt produse de nisce pesci cân- 

tători, ér nici decât de spirite rele, după 

oum credeau ei. O astfel de musică a au- 

4it şi căpitanul de corabie Withe pe ţăr

muri! Cochinchinei. Concertul se au4i& din 

mare adânoime şi i-se părea produs de-o orgă 

puternică ou sunete dulci misterióse. In 

fantasia lor înfierbântată Withe şi soţi cre

deau, că jos în mare, cineva pune în miş

care un armoniu gigantic. „Eram curios 

■— scrie Withe — să cunosc causa acestui 

concert, m’am scoborît în partea interiór& 

a corăbiei, în caiută, şi am esperiat, că 

sgomotul de sunete devine din ce în ce 

un cor puternic de voci. Tâlmaciul meu, 

un creştin din Coohinchina, istorisesce, că 

sunetul acesta e produs de nisce pesci, cari 

prin formaţiunea gurei se agaţă de fundul 

corăbiei şi dau sunetele misterióse. La 1860 

Prăger a au4it aceste cântece ourióse pe 

ţărmii dela Borneo. El spune urmátórele : 

„In Aprilie am ancorat în Pontian, oursul 

cel mai vestit din Borneo. Pe timpul 

refluxului am au4it cântece de musică, 

odată mai tari, altă-dată mai slabe, oând 

din apropiere, când din depărtare. Sunetul 

ţinea într’una, şi se părea, că urechile nós

tre sunt plăcut atinse de voci sirenice. Su

netul îl au4iara mult mai clar, dâoă ne 

cufundam capul în apă. Deşi puteam dis

tinge, că sunetele se deosibesc, totuşi ele 

dădeau o armonie de concert perfectă. Mu

sica aoésta e produsă de pescl“. Zoologii 

spun, că peecii desvoltă aceste sunete prin 

cele mai difsrite aparate din organismul 

lor. Unii le produc din gură, alţii din in

testinele lipite de stomac, şi le dau mai 

ales atunci când scot afară aerul, ce l’au luat 

eşind la suprafaţă. Pescii de alte specii pro

duc sunetele acestea prin atingerea dinţilor şi 

prin frecarea óselor dela cap. Etă dér că adân

curile mărilor cuprind taine, despre cari 

noi muritorii nici închipuire nu avem. Re- 

mâne o problemă a scrutărilor zoologice 

viitóre şi a mijlócelor technice perfecţio- 

năte, ca să afle marea taină din sînul 

mării.

Mulţămită publică.
Haţeg, 1899.

(Urmare).

Pe l. Nr. 278. (colect. Io an Bora pa
roch în CoroescI). Dela credincioşii din 
fiii a Vaidei 5 fl. 85 cr.

Pe l. Nr. 290. (colect. D-l Iustin Bora 
cleric în Budapesta.) Dela Valeriu T. Fren- 
ţiu 1 fl., Petru Cupcea 1 fl., Al. Ciura 50 
cr., Em. Câmpian 30 cr., G. Miculaş 50 cr.. 
I. Oct. Prie 50 cr., Iustin Bora 1 fl., G. 
Boer 30 cr., Vas. Sohan 1 fl. 50 cr., I. 
Coste 50 cr., Ales. Pteanc 30 cr. şi dela 
alţi clerici 7 fl. 50 cr. Suma 14 fl. 90 cr
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Pe l. Nr. 319. Dela d-l Isidor Po* 
pescu în Butin 50 or. şi Arcadiu Crîsnic 
60 cr. Suma 1 fl.

Pe l. Nr. 309, Dela d-l Dr. Aurel 
Novao adv. în Biserica-albă. 1 fl. 10 cr.

Pe l. Nr. 336. (colect. d-l Aurel Po- 
pesctt, oomerciant în Sibiiu.) Dela Ioan Ballu
1 f l . ,  El. Dopp 1 f l . ,  Ana Lupean 60 cr., 
şi T. Doboi 1 fl. Suma 3 fl. 50 cr.

Pe listele Nr. 416, 419, 434 şi 435. 
(colect. d-l Draghiciu Alic, preot în Ruibăr- 
bat, dela credincioşii din Kuibărbat, Uric 
şi Hobiţa-Uri oului 14 fl. 60 cr.

Pe l. Nr. 460. Dela d-l Nicolara Hoza 
preot în Ioloda 1 fl. şi din cassa bisericei
1 fl. Suma 2 fl.

Pe l. Nr. 498. (colect. M. On. d-n loa- 
ohim Frenţiu, paroch în Re oiţa.) Dela Ioa- 
chim Frenţiu 1 f l . ,  Lucreţia Frenţiu 60 cr., 
Nic. Drâgălină 30 f l . ,  P. Zsiv 60 cr., Tr. 
Joja 50 cr., şi Ar. Neda 60 cr. Suma 83 fl.

Pe l. Nr. 462. prin On. Vas. Cetâţian 
paroch în Subcetate, dela credincioşii de- 
acolo 1 fl. 50 or.

Pe l. Nr. 197. Prin On. Teodor Io- 
naşou, preot în Vâlcelele bune, dela D-sa
1 fl., şi dela poporul de-acolo 2 fl. Suma 
3 fl.

Pe l. Nr. 207. (Colect. d-l Aurel Je- 
chim, par. în BudinţI). Dela A. Jechim 1 fl., 
Elena Fărcaş 1 f l . ,  Ana Fărcaş 60 cr., I. 
Fărcaş 30 cr., los. Oioca 20 cr, dela cre
dincioşi cu totul 1 fl. 69 cr. şi Petru Turcu 
învăţ. 51 cr., Suma 5 fl. 20 cr.

Pe l. Nr. 210. (colect. d-l Ladislau 
Nandra, paroch în Silvaşul inf.) Dela Lad. 
Nandra 1 f l . ,  Elisabeta Nandra 1 f l . ,  Ve 
turia Nandra 1 f l . ,  Olivia Nopcea 20 or. 
şi dela alţi credincioşi de acolo 3 fl. 85 cr. 
Suma 7 fl. 06 cr.

Pe l. Nr. 505. Prin On. Ioan Itul, pa
roch în Haţegel. Dela Biserică 2 f l . ,  I. Itul 
60 cr. şi dela credincioşii din Haţagel 9 fl. 
36 cr. Suma 11 fl. 85 cr.

Pe l. Nr. 511. Prin d-l Ioan Hăţăgan 
protopopul Dérjei, dela credincioşii din 
(Jhendria 2 fl. 90 cr.

Pe l. Nr. 510, 514, 515. Tot prin d-l 
protopop Ioan Bâţâgan. Dela Eliă Şerban 
preot în Fizeş 50 cr., Cassa bis. 60 cr. — 
apoi dela d-l Jovian Andreiu paroch în
C. Gărbău 1 f l . ,  şi din parochia Rece- 
Cristur dela popor 3 fl. 10 cr. Suma 5 fl. 
10 cr.

Pe l. Nr. 532. Prin On. Andronio 
Nandra, paroch în Băescî, dela poporul 
credincios de-aoolo 3 fl. 25 cr.

Pe l. Nr. 537. Prin On. Moise Ilca, 
paroch în TotescI, dela Biserică 60 cr., 
Moise Ilca 60 cr. şi dela credincioşii de- 
acolo 5 fl. 60 cr. Suma 6 fl. 00 cr.

Pe l. Nr. 538. Prin On. Sigismund 
Pogan, paroch în Pâclişa. Dela D-sa 1 f l . ,  

Böszörményi К. 1 f l . ,  Nic. Munteanu 50 
or. şi I. Nicoles3u 20 cr. Suma 2 fl. 70 cr.

Pe l. Nr. 581. Prin d-l Ioan Lasló 
protopopul Cluşiului. Dela I. Lasló 60 cr., 
I. Romonţan 60 cr., Gavr. Pop 50 cr., Val. 
Pop 60 cr., Vas. Păpuoescu 50 cr., I. Bo- 
chiş 60 cr., Aug. Cosma 50 cr., I. Topan 
60 cr., P. Dan 30 cr. Suma 4 fl. 30 cr.

Pe l. Nr. 693 şi 594. Prin d-l Vasiliu 
L. Pop, protopop în Sân-Georgiul de Me- 
seş. Dela V. L. Pop 1 f l . ,  dela credincioşii 
din Almaşul-mare şi jur 5 fl. 30 cr. Suma 
6 fl. 30 cr.

Pe l. Nr. 698. Prin d-l Ştefan Pop, 
protopop în Mihalţ. Dela Teodor Stăncel
1 fl., Teodor Radu 1 fl., Aur. Pascu 50 cr., 
Laur. Stăncel 1 f l . ,  Nic. Boţoiu 50 cr., Ia. 
Barb 50 or., I. Brânzeu 60 cr., Stef. Pop
2 fl. Suma 7 fl.

Pe l. Nr. 632. Prin d-l Artemiu Co- 
darcea, fost v.-protopop în Giurgeu. Dela 
Eliă Câmpean paroch în Vârviz 50 cr., 
dela credincioşi 1 f l . ,  I. Raţiu paroch în 
Sărmaş 50 cr., dela credincioşi 1 f l . ,  I. 
Dobrian preot în Corbu 50 cr., Mich. 
Dobrian paroch în Tulgheş 50 cr., G. Cio- 
botariu paroch în Ghimes, 50 cr., Art. Co- 
darcea 50 cr., Suma 5 fl.

Pe l. Nr. 651. Prin Rvds. Dr. Feli- 
cian Bran, Archidiaconul părţilor Săt
mărene în Careii-marI, dela: Dr. F. Bran
1 f l . ,  Lazar Iernea paroch 1 f l . ,  Oficiul pa- 
rochial din Domohida 1 f l . ,  George Şuta 
paroch 3 f l . ,  Teresia Toth 50 cr., Ioan S. 
Sălăgian 1 f l . ,  Silvia P. Sălăgian 50 cr., 
Ignaţiu Sab6 50 cr. Suma 8 fl. 50 cr.

Pe l. Nr. 669. Prin D 1 Ciril Deac 
protop. în Şeuţ dela: C. Deac 60 cr. şi 
dela D. D. preot: P. Iancou 25 or., Oct. 
Harşian 25 cr., D. Oltean 25 cr., Gr. Bo- 
can 25 cr., Mat. Thalles 25 cr., I. Pop 50 
cr., E. Posmuşan 25 cr., I. Dumbrava 25 or., 
L. Cucudeanu 25 cr. Suma 3 fl.

Pe l. Nr. 635. Prin D-nul Ioan Pop, 
protopop al Boros-Şebeşului, dela I. Pop
1 f l . ,  Dem. Nistor preot 1 f l . ,  Gombos A. 
20 cr., Silvia Crisnic 50 cr. Suma 2 fl. 70 cr.

Pe l. Nr. 679. Prin D-nul Al. Costea, 
protopop în Oarţa de sus, dela V. Pop 
preot 60 cr. şi P. Rob 20 cr.

Pe l. Nr. 687. Prin D-l Ştefan Pop 
protopop în Baiasprie: dela Biserica din 
Baiasprie 50 cr., Trif Pavel 1 f l . ,  TrifMarta
1 f l . ,  Cassa bis. din Satul nou de sus 50 
cr., Cassa bis. din Tăuţii de sus 50 cr., 
Bis. din Tetişiu 1 f l . ,  Aug. Mosolygo preot
1 f l . ,  Dim. Avram 50 cr., Biserica din Şur- 
descl 60 cr., Credincioşii din Tetiş 2 fl. 
20 cr., Asociaţiunea N. 2 f l . ,  M. Demeter 
preot 50 cr., Dem. Cionte preot 50 cr., 
Şiurani 20 cr., Credincioşii din Chiuzbaia 
şi Satul nou 5 fl. 40 cr. Suma 17 fl. 30 cr.

Pe l. Nr. 691. Prin D-l Ioan Şerbac, 
protopopul Turţului, dela Emanuel Pop în 
Tarna mare 1 f l . ,  Iacob Pop în Bătsrcî
1 f l . ,  Ioan Pop paroch în Tu^ţ 1 f l . ,  Ioan 
Serbac protopop în Gherţia mică 1 fl. Su
ma 4 fl.

Pe l. Nr. 694. Prin Rvds, Tit Bud vi
carul Maramureşului: Biserica din Vad 50 
cr., Valea porcului 60 or.. Sat.-Şugâtag 60 
cr., Berbeşcl 50 cr., Breb 50 cr., Deseşcl 
50 or., Tit Bud 1 fl. Suma 4 fl.

Pe l. Nr. 696. Prin D-l Paul Pop, pro
topop în Viseul de sus, dela B. Dragoş în 
Moiseni 1 f l . ,  Paul Pop 1 f l . ,  I. Coman 60 
cr., I. Pop Coman notar în Borşa 1 fl. Su
ma 3 fl. 50 cr.

*Pe l. Nr. 772. (Colectant D-nul Ioan 
Anca preot în Subpădure) dela I. Anca
1 fl. 50 cr., Maria Anca 1 fl., Iulia Mol- 
dovan în Boziaş 50 cr., Moise Birtolon no
tar 60 cr., Iosif Socol paroch în Lăscud 
50 cr., Ioan Bândea notar 50 cr. şi dela 
alţi credincioşi din Subpădure 3 fl. 70 cr. 
Suma 8 fl. 20 cr.

Pe l. Nr. 766 dela D-l Aug. Moteş pa
roch Cărpiniş 50 cr. şi Popa Barbură 20 cr.

Pe l. Nr. 675 (colectant d-l Ioan Vi- 
caş protopopul Ipului) dela E. Vicaş par.

în Cosmioiu de jos 50 cr., Eleonora Pop 
m. Vicaş 25 cr., Angela Mariţa, Aurelia 
Dionisiu, Emil Vioaş 25 or., Macedon Ana, 
Sandu Boţi an 60 cr., I. Popiliu în Marca 
50 cr., V. Pop 50 cr., Lucreţia Ciurcas m. 
Pop 25 cr., Valeria şi Cornelia Pop 25 cr., 
Alesandru, Veronica, Veturia Botica 60 cr., 
Dim. Dragoş 25 cr., Oana Pop 25 cr., G. 
Podina preot în Almaş 50 cr., Pompeiu Po- 
dina 60 or., Elena Podina 60 cr., I. Vicaş 
protop. a întregit cu 93 cr., şi tot pe acdsta 
listă d-l Emil. Vicaş parochul din Cosniciul 
de jos a colectat în parochia matre şi în filia 
Cosniciul de sus dela poporul credincios 
suma de 15 fl. 97 cr. Peste tot pe lista 
Nr. 675 s’au colectat 22 fl. 60 cr.

Pe l. Nr. 316. Prin d-l Petru Călciu 
nariu advocat în Orşova dela Netta şi Pe
tru Călciunariu 2 f l . ,  N. N. preot gr. or. 
1 fl. Suma 3 fl.

(Va urma).

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

C C in c  v o e s c e  s e »ş i  facă.

OSTUME din stofă bună

şi durabilă se câră dela croitor se-i 
presenteze c o le c ţ ia  d e  m o s t r e
a firmei:

JOHANN STIKAROFSKY,
Bubapesta, V. Piaţa Elisabeta 16.

Precedura solidă a numitei firme, 
garantâză un servicii! spre mulţumire.

Nu se câştigă muşterii cu promisiuni 
de rabat mare, s6u cu alte mituiri.

Foie specială pentru croitori gratis.
9—24,^8.

Cursul la bursa din Viena.
Din 21 Martie 1899.

Renta ung. de aur 4%.................119.80

Renta de coróne ung. 4%* • • • 97.75 

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 • 121.— 

impr. căii. fer. ung. în argint 472%* 101*10 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.40 
Bonuri ruraL ngare 4% • • . . 96 30 
Bonuri rurale croate-slavone .  .  .  97.—
Impr. ung. cu p r e m ii ....................163.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin .  140.50
Renta de argint austr...................... 100.95
Renta de hârtie austr.......................100.85
Renta de aur austr..........................120.15
LosurI din 1860............................. 139.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 915.— 

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 395.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 368.80
NapoleondorI.................................. 9.55 y2
Mărol imperiale germane . . . .  69.05
London v is ta .................................. 120.50
Paris v is ta .......................................  47.77V2
Rente de coróne austr. 4%. . . 100.65 
Note ita l ie n e ................................. 44.25

Curşul pieţei Braşov.
Din 22 Martie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49
Argint român. Cump. 9.43 Vend. 9.46
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.55
Galbeni Cump. 5.60 Vând. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.—
Mărci germaneCump. 58.50 Vend. —

Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. —.—

Scris.fono. Albina 5% 101.— V^nd. 102.--
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T
rifoill,

Lucerna,

Napi de nutreţ, 

!Iarbă franceză şi engleză!
numai în calităţi alese, au sosit prospete şi 

ere- se vând cu preţuri moderate la
C O N C O RD IA 44, societate comerc. pe acţii în SlbiilL

st la F I L I A L E L E  ei •>

în A lba-Iulia şi Făgăraş.
•\Y

Preparatele de maltă pentru debili şi bolnavi
ale lui Johann Hoff.

Beutură sânătosă de maită
a lui «folia xm H o ff.

Un mijloc de întărire la slăbiciune, 

a funcţiunea neregulată a organelor sto

macului, peptului şi forte aprobat la re- 

covalescenţî.

Preţul unei sticle 75 CI*., 5 sticle 

franco 3 fl. 75 cr.

Mai mult de 10 ani cumpăr dela 
D ta bere de maltă, cum şi celelalte pre
parate de maltă. Singurul mijloc, care 
au însănătoşat pe consorta mea. Vă rog 
aml mai trinrte.

Boger, Viena Hofmuhlgasse,

Estract de maltă condensat
a lui «Soliann M o ăi*.

Mijloc de vindecare pentru bolele 

plămânilor, catar la gâtieş, tuse înve

chită. De recomandat cu deosebire ca 

medicameut pentru copii bolnavi de or

ganele respiraţiei. Este plăcut de luat.

Preţul unei sticle 1 ii., 5 sticle 

franco 5 fl.

Preparatele de maltă al D-tale sunt 
adevărat medicamente bune şi întăritore. 
Vă rog aml trimite erăşi 5 litre Estract 
de maltă condensat, un Klgr. Chocoladă 
de maltă, l/2 duzină bombone de maltă 
pentru pept.

G. Fisclier maior, Oradea-mare.

Ciocolată de maltă pentru senătate 

a lui « ffo lia n ii H o  îl*.

Probată ca mijloc vindecător la slă

biciuni, anemie, nervositate, insomnie, 

lipsă de apetit. Are gust bun, este forte 

hrănitore şi are efect bun la copiii slăbiţi.

Preţul unui pachet 1 fl.

Ciocolata de maltă este forte esce- 

lentă. Eu am ordonat acestă ciocolată 

la dureri cronice de stomac, gălbinare, 

cn bun succes.

Dl*. Nicolei medic în Triebel.

Bombone de maltâ pentru piept
a lui « fo liann  H o ff.

Mijloc vindecător pentru tuse, ră- 

guşală, flegmă, cu deosebire la catar 
bronchial. Aceste bombone se pot lua 

după plăcere, fără a împedeca mistuirea.

In cutie â 10 ci*., şi pachete â 

30 ci*.

De minune m’am vindecat de tuse 

cu întrebuinţarea bombonelor de maltă. 

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.

Bomb6nele D-tale are 9fect escelent 
la suferinţele de tuse şi asthmă ale ne
vestei mele.

Busch, paroch, WeiscLiitz.

Deposite în Braşov: Farmacia, Victor Roth, Fr. Stenner, E. Kugler, E. Jekelius, Jul. Hornung, la prăvălia Demeter Eremias nepoţii.

Depositul general pentru V n garia : ApotOCcl JoSlf  V ■ T O I* O k j BlldSpGSt, KÍTcilŷ UtCZB 12.
Proepeefe cu preţsirî curente gratie şi franco.

«Gazeta Transilvaniei" cu numeral а 5 cr, se vio de к  l i b r ă r ia  Mic. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii,
Tipografia A. Mnreşiarm, Braşov.


